Часто перед психологом стоит задача выявления отношения школьников к различным предметам школьного курса, а также их учебной мотивации в целом. К документам на участие педагогов в различных конкурсах также часто необходимо приложить заключение психолога об отношении к урокам данного учителя обучаемых им учеников. Методика Л.Балабкиной как никакая другая дает информацию. К тому же диагностику можно провести как психологическое занятие, позволяющее ученикам объективно оценить своё отношение к обучению.  

_____________________________________________________________________________

Диагностико-консультативное занятие «Наше отношение к урокам»

Цель: выявить отношение к урокам учащихся класса.

Задачи: 

1. Выявить отношение к отдельным предметам учащихся класса.

2. Определить  уровень учебной мотивации учащихся.

3. Дать учащимся информацию по их индивидуальным данным.

4. Выявить предпочитаемые в данном классе уроки и причины их высокого рейтинга.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа.

Каждый день вы приходите в школу на уроки – кто-то с удовольствием, кто-то принуждая себя, кто-то радуясь лишь отдельным урокам. Конечно же учителям хочется, чтобы урок, который проводят  они, нравился вам, чтобы вы уходили с новыми знаниями и хорошим настроением. Не всегда такое бывает, и причины могут быть самые разнообразные. Наличие у вас  способностей, профессионализм педагога, даже оборудование и время проведения влияют на отношение к уроку. Сегодня мы попробуем выяснить, какие же уроки в вашем классе самые любимые и почему. Для этого мы проведем диагностику, результаты которой вы получите сегодня, а учителя после обработки данных всего класса.

2.  Проведение диагностики. 

Я раздаю бланки с указанием изучаемых вами предметов. Эти бланки для достоверности общих результатов класса можно не подписывать, но анонимность дает возможность заполнять бланки не думая или же выплескивая негатив на всё и вся. Пожалуйста, соблюдайте правила заполнения:

1. Оценивать дифференцированно (не ставить в столбик одинаковые баллы)

2. Оценивать объективно (как есть на самом деле, так как результаты получают учителя и для них это очень важная информация)

Предлагаю проверить свою наблюдательность.  Результаты проверки получим в конце урока. Итак, выдвижение гипотезы:

· Какой урок любимый у большинства учеников класса? (не твой лично)

(Выслушиваются мнения учеников и записываются в столбик предполагаемые 7-8 уроков)

· Посмотрите на список на доске и выберите три урока, которые, на ваш взгляд, займут лидирующие места. Я буду зачитывать название предмета, вы поднимаете руку, если считаете, что он войдет в тройку лидеров. Поднять руку можно только три раза.

(Зачитываются по порядку уроки, по каждому подсчитывается количество поднятых рук и записывается рядом с названием предмета. По итогам определяется тройка уроков-лидеров. I, II, III места указываются слева от названий уроков.)

· Обращаемся к вашему бланку. Отметьте слева от перечня предметов галочкой те уроки, которые особенно нравятся лично вам (не более 3-4 самых-самых любимых урока).

Образец бланка

	Предметы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	(

	Русский
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Литерат
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Алгебра
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Геометрия
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Физика
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Информатика
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Иностранный
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	История 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Обществознание
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Краеведение
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Химия
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	География
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Биология
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Искусство
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Технология 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Физ-ра
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· На обратной стороне бланка пишем название одного самого-самого любимого урока и чем он нравится. Это может выглядеть так:

«+ математика, потому что…»

· Ниже отмечаем урок к которому отношение наименее положительное и причины вашего отношения:

«- математика, потому что…»

· Начинает выполнять тест.  На лицевой стороне бланка имеется список предметов и восемь пронумерованных столбцов. Каждый столбик заполняется баллами, являющимися кодом ответа на утверждение, зачитываемое мной.

Баллы (запись на доске): 

2 – это про меня

1 – не уверен

0 – это не про меня

Утверждения зачитываются устно. Заполнение первого столбика просматривается для того, чтобы удостовериться в правильности выполнения теста каждым учащимся. Так как  в нашем учебном заведении учащиеся не имеют возможности пропускать уроки, я немного изменила вопросы методики Л.Балабкиной. Предлагаю на выбор оба варианта.

Авторский вариант опросника.

1. Я знаю этот предмет.

2. Люблю им заниматься.

3. С удовольствием иду на урок.

4. Никогда не пропускаю урок без уважительной причины.

5. Доволен отношением учителя ко мне.

6. Всегда понимаю объяснение нового материала.

7. Домашнее задание выполняю всегда сам.

8. Много читаю по предмету, посещаю факультатив, кружок, секцию.



Модифицированный вариант опросника.

1. Я знаю этот предмет.

2. Люблю им заниматься.

3. С удовольствием иду на урок.

4. Никогда не занимаюсь на уроке посторонними вещами (телефон, планшет, разговоры)

5. Доволен отношением учителя ко мне.

6. Всегда понимаю объяснение нового материала.

7. Домашнее задание выполняю всегда и сам (к каждому уроку и без списывания, решебника, репетитора, интернета).

8. Увлекаюсь им (ищу информацию в книгах, интернете, программах ТВ, посещаю факультативы, кружки, секции)  


3. Получение первичных данных и групповая консультация.

По заполнении учащимися восьми столбцов им предлагается посчитать сумму баллов в каждой строчке и записать её в последней клетке под знаком (. 

· Обведите в кружочек все суммы больше 14 (14, 15, 16 баллов). Тест показывает, что это ваши самые любимые уроки. Положительное отношение по результатам теста у вас к тем урокам, сумма баллов по которым не ниже 10.

· Посмотрите, совпадают ли окончательные результаты с вашими предположениями (в начале урока ставили галочки слева от любимых предметов)

· Посчитайте общий балл последнего столбика.

· Поднимите руки те, у кого сумма получилась …баллов и более. (Предполагаемое число равно количеству предметов в бланке, умноженное на 14 баллов. Опыт, однако, показывает, что желательно эту сумму округлить в сторону уменьшения. Например, для бланка на 16 уроков 16х14=224, округляем до 220).

· Поздравляю вас! Вы получаете удовольствие от  учебы и скорее всего успешны по абсолютному большинству школьных предметов.  

· Поднимите руки те, у кого сумма от …баллов до … баллов. (Называется промежуток, соответствующий положительному отношению от 10 до 14 баллов. Например, для бланка на 16 уроков 16х10 =160. Интервал положительного отношения от 160 до 220 баллов)

· Вы знаете, чего хотите от жизни и тратите большую часть времени и сил на нужные вам уроки, получая от этого удовлетворение. Однако, вы не забрасываете и остальные уроки, просто уделяете им немного меньше внимания. 

· Я не буду просить поднять руки остальных учеников. Просто посмотрите на свои результаты и примите информацию, что если у вас общая сумма ниже … баллов (Например, для бланка на 16 уроков 16х7 =112, округляем до 110), для вас привлекательными являются лишь некоторые уроки. На других же вы с нетерпением ждёте звонка на перемену, испытывая скуку или более неприятные эмоции. При этом нужно помнить, что ваше отношение к уроку во многом зависит  не только от учителя , но и лично от вас. Тех, кто хотел бы изменить своё восприятие уроков, приглашаю на индивидуальную консультацию. 

· Проверяем наши гипотезы относительно любимых уроков класса. Обращаемся к списку на доске. Я называю урок. Те, у кого 14 и более баллов, поднимают руки.

Зачитываются по порядку уроки, по каждому подсчитывается количество поднятых рук и записывается рядом с названием предмета. По итогам определяется итоговая тройка уроков-лидеров. I, II, III места указываются справа от названий уроков и первичных цифр. Если в тройку лидеров попадают только уроки «для души и тела» (физкультура, музыка, технология, изо и т.п.), найти урок с наибольшим количеством баллов на котором «работает мозг».

· По итоговым результатам можно предположить, что в этом классе собрались люди … (дается характеристика в зависимости от лидирующих уроков: спортивные, умеющие логически мыслить, интересующиеся  устройством мира и т.д.)

· Глядя на ваши любимые предметы, хочется спросить: по вашему мнению, у большинства учащихся способности по этому предмету или что-то такое делает учитель, что урок нравится такому количеству людей?

Проводится обсуждение причин успешности популярных уроков.

4. Подведение итогов.

· Мы провели диагностику на выявление вашего отношения к школьным урокам и школе в целом. Кто узнал о себе что-то новое? Кого удивили результаты? Порадовали?

· Я, как и обещала, передаю обобщенные данные вашим учителям вместе с вашими положительными отзывами и пожеланиями. Надеюсь, что уроки станут ещё интереснее и плодотворнее.

Бланки собираются. (Если остается время, можно зачитать интересные высказывания учеников о любимых предметах).

Представление результатов педагогам.

По методике автора учителя также заполняют опросник на каждого учащегося, что имеет смысл, но часто невыполнимо в силу загруженности педагогов, ведущих уроки в нескольких классах. 
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Затем данные сопоставляются и обобщаются. Авторскую методику и работу с ней можно взять на сайте газеты «Школьный психолог»: http://psy.1september.ru/article.php?ID=200002306
По результатам тестирования учеников мною делаются табличные результаты для отдельных учителей и, при необходимости, выписки мнений учащихся. Проводится индивидуальная консультация с постановкой задач на будущее.

Пример предоставляемой учителю таблицы:
	Вопросы анкеты


	Название предмета

	
	10А

14чел
	10 Б 18чел
	10В

22чел

	Я знаю этот предмет
	
	
	

	да
	9
	12
	14

	не уверен
	5
	5
	7

	нет
	0
	1
	1

	Люблю им заниматься
	
	
	

	да
	6
	10
	12

	не уверен
	5
	6
	6

	нет
	3
	2
	4

	С удовольствием иду на урок
	
	
	

	да
	7
	8
	10

	не уверен
	6
	8
	10

	нет
	1
	2
	2

	Не занимаюсь посторонними вещами
	
	
	

	да
	8
	9
	8

	не уверен
	4
	8
	11

	нет
	2
	1
	3

	Доволен отношением учителя ко мне
	
	
	

	да
	11
	14
	17

	не уверен
	2
	2
	4

	нет
	1
	2
	1

	Всегда понимаю объяснение нового
	
	
	

	да
	12
	16
	15

	не уверен
	2
	2
	7

	нет
	0
	0
	0

	Домашнее задание выполняю всегда
	
	
	

	да
	11
	14
	14

	не уверен
	3
	4
	6

	нет
	0
	0
	2

	Много читаю по предмету, увлекаюсь
	
	
	

	да
	3
	2
	6

	не уверен
	6
	12
	5

	нет
	5
	4
	11

	Тип отношения к предмету
	
	
	

	активно-положительный
	6
	7
	9

	положительный
	7
	8
	4

	безразличный
	1
	0
	7

	отрицательный
	0
	2
	2

	крайне отрицательный
	1
	1
	0


Тип отношения к учёбе:

14-16 баллов – активно-положительный

10-13 баллов – положительный

8 – 9 баллов – безразличный

5 – 7 баллов –  отрицательный

         0 – 4 балла – крайне отрицательный 

Администрации по результатам тестирования в зависимости от поставленной задачи делается сводная таблица  по предметам, параллели, рейтинговая диаграмма предметов и текстовый анализ.

